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上海市闵行区2015届九年级上学期期末（一模）物理试卷及答案
（满分 100分，考试时间 90分[image: image52.png]


钟）
考生注意：
1. 本试卷共五个大题,29道题。
2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸上、本试卷上答题一律无效。
一、选择题 (共20分)

1．手电筒内两节新干电池串联的总电压是（    ）
  A 1.5伏             B 3伏             C 4伏            D 24伏
2．物理学中以科学家瓦特的名字作为[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




单位的物理量是（    ）
  A 电功              B 电荷量          C 电流             D 电功率
3．下列事例中，属于增大压强的是（    ）
  A 水果刀的刀刃很薄                    B 书包背带做得较宽
  C 铁轨铺在枕木上                      D “玉兔”号月球车轮子大而宽
4．如图1所示的装置中，不是利用连通器原理进行工作的是（    ）
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5．当时某家庭只有电视机工作5小时，电能表示数由1338 2 变为1339 2 。则该电视机的功率是（    ）
  A 50瓦              B 200瓦           C 500瓦        D 2000瓦
6．两个相同的量筒内装有不同的液体甲、乙，将同一支密度[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




计放[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




入两液体中，静止后液面相平如图2（a）、（b）所示。下列说法错误的是（    ） 
[image: image31.png]%’@.



A 甲液体的密度比乙液体的密度大
B 密度计在甲、乙液体中所受的浮力相等                    
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 C 乙液体对容器底的压力大
  D 密度计排开甲、乙两种液体的质量相等
7．火车车厢里有两间厕所，只要有一间厕所的门关闭时（相当于电键闭合），指示灯就会发光，以提醒乘务员有人正在使用某个厕所。在图3中符合上述要求的电路是（    ）
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  A             B              C             D

8．甲、乙、丙三根镍铬合金丝，S甲=S乙＜S丙，L乙＞L甲 = L丙，若任取两个导体串联或并联在同一个电源上。下列关系正确的是（    ）
A 若将甲、乙两导体串联在某电源两端，则甲两端的电压大
B 若将甲、丙两导体串联在某电源两端，则丙的功率大
C 若将乙、丙两导体并联在某电源两端，则通过乙的电流大
D 若将甲、乙两导体并联在某电源两端，则乙的功率小
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9．如图4所示的电路中，电源电压保持不变。开始时S1、S2都断开，通过闭合电键、移动滑片改变电路中的电压和电流时，下列判断正确的是（    ）
  A 只闭合S1，滑片P左移，电压表与电流表示数的比值变小
  B 只闭合S1，滑片P左移，电压表与电流表示数的比值变大
  C 先闭合S1，再闭合S2时，电压表的示数一直变小
  D 先闭合S1，再闭合S2时，电流表的示数一直变大
[image: image34.jpg]


10．如图5 所示，水平地面上放置着两个底面积不同，质量、高度均相同的薄壁圆柱形容器甲和乙(S甲＞S乙)。现分别盛满质量相等的不同液体A和B，将密度为ρ的实心物分别放入液体A和B，已知ρB＞ρ＞ρA。实心物静止后，液体A和B对容器底部的压[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




力分别为FA和FB，甲和乙容器对桌面的压力分别为F甲和F乙。则下列关系正确的是（    ）
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A  FA  = FB   F甲 ＞ F乙        B  FA ＞ FB   F甲 ＞[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 F乙
  C  FA ＜ FB   F甲  = F乙       D  FA [image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




＞ FB   F甲 ＜ F乙
二、填空题 (共26分)

11．家用照明电路的电压为 （1） 伏，灯与电视机之间的连接是  （2） 的（选填“串联”或“并联”）。若同时开启的用电器越多，电路中消耗的电能越 （3） （选填“多”或“少”）。
12．冰的密度为0.9×103千克/米3，它表示的物理意义是  （4）  。某瓶中装有500毫升水，水的质量为  （5） 克，当水结成冰时，体积会  （6）  （选填“变大”、“不变”或“变小”）。
13．10秒内通过某导体横截面的电荷量为2库，电流所做功为6焦，则通过该导体的电流为  （7） 安，此时该导体两端的电压为  （8） 伏。当通过该导体的电流为0安时，该导体的电阻为  （9） 欧。
14．我国自主研发建造的最大油轮“凯桂”号，于2014年11月5日在广州下[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




水。如图6所示，该船设计最大吃水[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




深度约为20米，最大排水量达到42万吨。则满载时船底受到的海水压强约为 （10） 帕（ρ海水=1000千克/米3），船受到的浮力约为 （11） 牛（g = 10牛/千克）。当船卸完石油后，所受到的浮力将 （12） （选填“变大”、“不变”或“变小”）。
[image: image37.png]


[image: image38.png]


[image: image39.png]B

HAE

I
HAE

B

X

L3




[image: image40.png]



15．在如图7所示的电路中，电源电压为6伏不变。当电键S1断开、S2闭合时，电流表示数为0.3安，再闭合S1后，电流表示数变化了0.2安。则R1的阻值为 （13） 欧，R2的阻值为 （14） 欧，整个电路消耗的功率为  （15） 瓦。
16．如图8所示的长方体A、B放在水平桌面上，质量分别为m、2m，底面积分别为2S、S，则两长方体的密度之比为  （16） ，对桌面压强之比为  （17） ；若沿竖直方向切割长方体A，沿水平方向切割长方体B，要使两长方体A、B剩余部分对桌面的压强相等，则长方体A、B剩余的高度之比为  （18） 。[来源:学科网]
17．图9是即热式电热水器的安装示意图。
小李同学在使用即热式电热水器时，发现连接到电路中的插头和插座处也有些发热，通过测量发现插座处的电压为220伏，而热水器电热丝两端的电压为2[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




13伏。他查阅资料后得知：两个导体接触时，常因接触不良会在接触面上产生一个附加电阻——称为“接触电阻”。接触电阻受材料、正压力、表面状态、油污等诸多因素影响。
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（1）热水器电热丝两端的电压小于插座处电压的原因是：插座处的“接触电阻”与电热水器是 （19） 连接（选填“串联”或“并联”），接触电阻起到了 （20） 的作用。
（2）两导体接触件的表面尽管十分光滑，但仍有5～10微米的凸起部分，厚度约2微米的氧化膜层，以及大气中的尘埃在表面形成沉积膜。接触表面正压力增大，可以使导体接触面积 （21） ，导致“接触电阻”的阻值 （22） 。（均选填“变大”、“变小”或“不变”）
18．电阻R1、R2、R3以不同的方式组成如图10（a）、（b）所示的电路。在两电路中，电源、电压表、电流表完全相同且完好，三个电阻中至少有一个电阻存在故障。闭合电键S1、S2：
（1）如果两电流表A1和A2均有示数且示数相等，则电路中存在的故障是   （23）   。
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（2）如果两电压表V1和V2均有示数且示数相等，则电路中存在的故障是   （24）   。
[image: image13.jpg]P

HKE | |

220V

ERBRENILLE




[image: image43.jpg]



三、作图题 (共9分) [来源:学&科&网Z&X&X&K]
19．重5牛的物体A对斜面的压力为4牛。请用力的图示法在图11中画出物体对斜面的压力。
20．在图12中的○里填上适当的电表符号，填上后要求电路成为正确的并联电路。
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21．在图13所示的电路中，有两根导线尚未连接，请以笔画线代替导线补上。要求：闭合电键，电路各元件均能正常工作，且当变阻器的滑片向左移动时，电压表的示数变大。 
四、计算题 (共26分) 

22．某家用电吹风的额定功率为1000瓦，正常工作10分钟。求电吹风消耗的电能是多少焦？
23．在一个重为2牛、底面积为1×10-2米2的薄壁容器内装有0.1米深的水。把容器放在水平[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




桌面的中央，此时容器对桌面的压强为600帕。求：
（1）水对容器底的压强。
（2）容器中水的重力。
24．在图14（a）所示的电路中，电源电压为20伏且保持不变，电阻R1的阻值为5欧，滑动变阻器R2上标有“20(  2A”字样，两电压表的表盘均如图14（b）所示。闭合电键S后，电压表V2示数为12伏。求：
（1）此时滑动变阻器R2接入的阻值。
（[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




2）10秒内通过电阻R1的电荷量。
（3）在确保电路中各元件均能正常工作的前提下，移动滑动变阻器滑片P的过程中，电压表V1示数的最大变化量。
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25．在两个完全相同的圆柱形容器甲、乙中分别放入A、B两个实心小球（密度分别为ρA、ρB），并倒入足量的水和酒精（确保小球可以浸没），静止后如图15所示。（ρ酒精＜ρ水）
（1）若小球A的体积为1×10-3米3，求小球受到水的浮力。
[image: image50.png]


（2）若把两个小球对调放入对方容器内（无液体溢出），对调前后液体对容器底部压强的变化量分别为ΔP甲和ΔP乙。请问能否找到质量相等的两个小球A、B，使得液体对容器底部压强的变化量ΔP甲等于ΔP乙。如果能，通过计算求出质量；如果不能，通过计算说明理由。
五、实验题 (共19分)

26．如图16所示的各实验器材中，选择实验器材  （1） 可测量力的大小；选择实验器材 （2）    可测定物质的密度（均选填序号）。
图16（d）所示的器材可研究  （3）  规律；图16（e）中电流表的读数是 （4） 安。
[image: image51.png]




27.“探究串联电路电压特点”实验中，连接电路时电键必须处于 （5） 状态（选填“断开”或“闭合”），电压表应与导体  （6）  （选填“串联”或“并联”）。现有待测电阻、滑动变阻器、电压表、电流表、电键、若干导线和多节干电池，在如图17所示电路图中，能测出待测电阻阻值的实验电路图有  （7）  （填序号），实验原理是  （8） 。实验时要测量多组电压、电流，这样做的目的是        （9）     [image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




      。



28． 小张做“测定小灯泡的电功率”实验中，有电源（电压为1.5V的整数倍且保持不变）、待测小灯、电压表、电流表、滑动变阻器（“10(  1A”、“20(  2A”两种规格）、电键及导线若干。其中待测小灯上只有所标“2.5V”字样清晰可见。他正确连接电路，实验步骤正确，闭合电键，电压表V 的示数为1.0 伏，电流表A的示数为0.2 安，则实验中所用的电源电压是  （10）  伏，所用变阻器的规格是“  （11）  ”。接着他移动变阻器的滑片至小灯正常发光时，发现如图18所示的电流表和电压表中，电流表A 的指针偏离0刻度的角度与电压表V的指针偏离原刻度的角度相同。小灯泡的额定功率为  （12）  瓦，此时小灯泡的电阻为  （13）  欧，所接入变阻器的阻值为  （14）  欧。
29． 某兴趣小组同学在学习了大气压的知识后，知道首先测出大气压强值的物理学家是  （15） 。他们想进一步探究大气压强大小与哪些因素有关。选择同一天在山脚下，他们从早晨到中午进行了三次测量。中午又分别在山上不同高度同时进行了测量。所测实验数据见下表（注：厘米汞高是大气压的常用单位，1厘米汞高=133帕）
[来源:Z&xx&k.Com]
	实验序号
	时刻
	海拔高度h（米）
	大气压强的值P（厘米汞高）

	1
	8：00
	0
	75.2

	2
	10：00
	0
	75.6

	3
	12：00
	0
	75.0[来源:Z+xx+k.Com]

	4
	12：00
	120
	74.0

	5
	12：00
	240
	73.0

	6
	12：00
	360
	72.0

	7
	12：00
	480
	71.0


（1）[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




分析比较表中实验序号1、2、3的数据及相关条件，可得出的初步结论是：  （16）  。
（2）该小组同学分析实验序号  （17）  ，发现同一时刻大气压的值和海拔高度的数值之间存在一定的数量关系。从现有数据可以推出P和h的数量关系是P =  （18）  帕（用h的代数式表示）。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

